

## 重点

# 欧洲理事会主席、欧盟委员会主席将访华 并举行第二十五次中国—欧盟领导人会晤

据新华社电 经中欧双方商定,欧洲理事会主席科斯塔、欧盟委员会主席冯德莱恩将于7月24日访华。国家主席习近平将会见科斯塔主席和冯德莱恩主席,国务院总理李强将同欧盟两主席共同主持第二十五次中国—欧盟领导人会晤。

外交部发言人郭嘉昆21日在例行记者会上就即将举行的第二十五次中国—欧盟领导人会晤介绍了中方期待,并对当前中欧关系进行评价。

郭嘉昆说,今年是中国欧盟建交50周年,也是联合国成立80周年。当前,

世界百年变局加速演进,国际形势变乱交织,单边主义、霸凌行径严重冲击国际秩序和国际规则,人类社会再次来到关键十字路口。作为推动多极化的两大力量、支持全球化的两大市场、倡导多样性的两大文明,中欧在此时举行领导人会晤,具有重要意义,国际社会广泛关注。

“半个世纪以来,中欧关系历经风雨,不断走向成熟稳定,已经成为世界上最具影响力的双边关系之一。中欧合作取得丰硕成果,有力支持彼此发展进步,为近20亿中欧人民带来实实在在的福

祉,为促进世界和平与发展作出重要贡献,为经济全球化时代互利合作树立典范。双方年贸易额从24亿美元增长到7858亿美元,双向投资存量从几乎为零增长到近2600亿美元,人员往来日益密切,在应对气候变化等领域开展富有成效的协调合作。”郭嘉昆说,同时,中欧关系也面临一些挑战。欧方一些人不断强化对华关系“三重定位”,片面夸大经贸具体问题,在乌克兰问题上无端指责中方,给中欧关系造成不必要的干扰。

“中方始终相信,经过50年的发展,

中欧关系积累了足够的经验和正能量,可以应对风云变幻、困难挑战。”郭嘉昆说,第二十五次中国—欧盟领导人会晤举行在即,中欧关系正处在承前启后、继往开来的重要时刻。中方期待欧方同中方相向而行,以全面、辩证、发展的眼光看待中欧关系,深入总结中欧关系过去50年的经验启示,顺应时代潮流和双方人民及国际社会共同期待,凝聚共识、超越分歧,共同规划下一个50年合作,携手开创中欧全面战略伙伴关系更加美好的未来。

## 《住房租赁条例》公布 9月15日起施行

据新华社电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布《住房租赁条例》(以下简称《条例》),自2025年9月15日起施行。

《条例》旨在规范住房租赁活动,维护住房租赁活动当事人合法权益,稳定住房租赁关系,促进住房租赁市场高质量发展,推动加快建立租购并举的住房制度。《条例》共7章50条,主要规定了以下内容。

一是明确总体要求。强调住房租赁市场发展应当贯彻党和国家路线方针政策、决策部署,坚持市场主导与政府引导相结合,鼓励多渠道增加租赁住房供给,培育市场化、专业化住房租赁

企业。

二是规范出租承租活动。规定用于出租的住房应当符合建筑、消防等方面法律、法规、规章和强制性标准,不得危及人身安全和健康,非居住空间不得单独出租用于居住;出租人和承租人应当签订住房租赁合同,以及出租人和承租人应当遵守的行为规范等。

三是规范住房租赁企业行为。规定住房租赁企业应当发布真实、准确、完整的房源信息,建立住房租赁档案,健全内部管理制度;从事转租经营的,按规定设立住房租赁资金监管账户。

四是规范经纪机构行为。规定住房租赁经纪机构发布房源信息前应当

核对并记录委托人的身份信息、住房权属信息,实地查看房源并编制住房状况说明书;对收费服务项目明码标价。

五是强化监督管理。明确设区的市级以上地方人民政府应当建立住房租金监测机制,定期公布租金水平信息;县级以上地方人民政府房产管理部门应当会同有关部门和行业组织根据信用状况对住房租赁企业及其从业人员等实施分级分类监管;行业组织应当加强行业自律管理。

六是严格责任追究。对出租人、承租人、住房租赁企业、住房租赁经纪机构以及政府有关部门工作人员的违法行为,分别规定了严格的法律责任。

## 48名个人和12个群体获评第十五届全国见义勇为英雄模范

据新华社电 他们,是市井巷陌的寻常身影,人海之中的平凡微光;他们,是人民的英雄、社会的榜样。

第十五届全国见义勇为英雄模范表彰大会7月21日在京召开,8名个人和2个群体获“全国见义勇为英雄”称号,40名个人和10个群体获“全国见义勇为模范”称号。

10个全国见义勇为英雄(含群体)和50个全国见义勇为模范(含群体)共82人,他们中有的直面违法犯罪挺身而出,有的投身抢险救灾逆向而行,有21人英勇牺牲,以生命诠释人间大爱。他们的事迹感动了亿万人民群众,彰显了社会正气正义,生动诠释了社会主义核心价值观的丰富内涵。

### 见义勇为,是生死关头的挺身而出

2023年7月14日的夜晚,中铝瑞闽股份有限公司工程师蔡文将两名工人从污水井中成功解救,但他的生命却永远定格。

“蔡文是工程师,他比任何人都清楚密闭有毒空间意味着什么。”表彰大会上,妻子陈钦哽咽着说,“在生死抉择的关口,他没有丝毫犹豫,拼尽自己最后一口气把生命托举。”

在苏州“6·24”持刀伤人事件中因阻止犯罪分子袭击妇女儿童而不幸离世的胡友平,在防汛抗洪救灾中连续营救3名被困儿童的李清学,为营救落水群众牺牲的“00后”武警战士李林雨……这次被表彰的82人中,有21人英勇牺牲,用生命诠释人间大爱。

### 见义勇为,是舍己为人的义无反顾

海拔7950米,背负80公斤装备,2023年5月18日,河南小伙范江涛向

“世界之巅”珠峰发起最后的冲刺。这一刻,他准备了十多年。

攀登至海拔8400米时,一名中国登山者瘫倒在路边。国际登山界素有“8000米以上无道德”的说法,救还是不救?

“我的登山之旅结束了,我必须去救她。”犹豫片刻后,范江涛放弃了登顶的荣耀,俯身背起中国同胞,于陡峭冰坡中艰难挪步。幸运的是,在下山途中他遇到了队友谢如祥,四个多小时后,他们顺利抵达C4营地,遇险者最终脱离生命危险。这一刻,他们的壮举超越世界屋脊的高度。

### 见义勇为,是善恶交锋的奋不顾身

2025年初的一个清晨,面对歹徒持刀挥砍倒在血泊中的伤者,上海个体工商业主高艳翔与歹徒殊死搏斗,直到及时赶来的民警、联防队员联手将歹徒制服。

“事后,常常有人问我当时是不是头脑发热?”再次路过那段街面,看到面馆的灯光依旧暖黄,人们守着热气腾腾的汤面有说有笑,高艳翔的心里有了答案:“正是这座城市的美好和这些年互帮互助的精神感染了我,让我有了奋不顾身的勇气。”

用瓶子挡住菜刀的小区保安刘烈明;被车拖行却紧紧抓住车门柱不放的社区居民聂永华;被砍头反复击打却始终不松手的退休教师陈明真……19个英雄模范直面违法犯罪毫不退缩。他们知道冲上去有多危险,但他们更清楚,不冲上去意味着什么。

82人中,有一人很特殊。广西崇左某县居民谢勇忠(化名)在下地干活时敏锐察觉一名男子形迹可疑,便立刻报警并将其控制,协助国家安全机关破获间谍案。

### 见义勇为,其德不孤

去年8月,网络上一段北京火锅店主栾留伟为救落水男子和三名儿童不幸牺牲的视频广泛传播,不少人看到视频后专程到火锅店照顾生意,用这种方式表达对英雄的追思。

这次表彰大会,栾留伟以及共同实施救援的退伍军人赵金等人共同被评为全国见义勇为模范群体。

“今天站在这里,我想对留伟说:你看,大家都记得你,都把你当作榜样。我也想对所有在关键时刻挺身而出的英雄们说:谢谢你们!”妻子薛巧艳动情地说。

### 一人兴善,万人可激

高规格表彰见义勇为英雄模范,在全社会营造崇尚英雄、学习英雄、关爱英雄的浓厚氛围,使见义勇为成为人民群众的道德准则、行为原则、自发选择。

匡扶正义,让见义勇为者不能“流血又流泪”——

制定见义勇为人员奖励和保障法列入十四届全国人大常委会立法规划,民法典旗帜鲜明保护见义勇为者合法权益,“两高一部”发文让“该出手时就出手”更加理直气壮……不断完善的制度保障惩恶扬善、匡扶正义的善行义举。

2022年9月以来,中央政法委和中华见义勇为基金会每季度开展一次见义勇为勇士选树活动,已发布10次见义勇为勇士榜,538位见义勇为勇士获得上榜奖励。

中华见义勇为基金会有关负责人表示,我们的社会从不缺少见义勇为的英雄,但要让更多人在关键时刻能挺身而出,还需要持续健全见义勇为权益保障机制,加强优待帮扶,解决好见义勇为人员的后顾之忧。

## 首个校园配餐服务管理国家标准发布

据新华社电 记者21日从市场监管总局获悉,市场监管总局近日批准发布《校园配餐服务企业管理指南》国家标准,持续完善校园食品安全监管体系,这是校园配餐服务管理首个国家标准。

据介绍,该标准适用于为中小学、幼儿园学生提供学生餐制作及配送服务的校园配餐服务企业。标准明确了覆盖食谱及原料管理、加工制作、备餐与配送、用餐服务、服务评价改进、应急处理等全链条的规范指引,为校园配餐服务企业的合规管理提供标准化指导。

在人员配置上,标准提出:企业必须配备食品安全总监和专职食品安全管理、检验人员;建立风险防控动态机制,每日进行安全检查,每周排查隐患,每月调度分析。

在原料采购方面,要实行米、面、油等大宗食品集中定点采购制度,并确保留存每批次原料的检验检测报告;每种大宗食品原料每年至少做一次全品类覆盖的检验检测,特别要对农药残留等安全性指标进行检测。

在制作环节,餐食加工过程须接入“互联网+明厨亮灶”系统,并向学校、家长和学生公开展示食品加工的关键操作流程。对每天送餐的每个食品品种要分别留样,留样时间不少于48小时。

在运输环节,要配备满足配餐量和配送方式的封闭式配送车辆与设备,配送车辆向主管部门备案,宜专车专用并安装定位跟踪系统。

一旦发现食品安全风险,必须第一时间启动召回程序,并主动向上报当地市场监管部门。

我国目前中小学和幼儿园数量超过46万所,涉及学生超过2.37亿人。校园配餐覆盖广、环节多,已成为监管重点领域。校园配餐产业规模已经占整个餐饮业近半规模,标准化建设是推动校园配餐行业高质量发展的关键一步。

市场监管总局将继续完善校园食品安全相关标准,助力进一步健全校园食品安全全链条风险防控体系,不断提升校园食品安全监管效能,切实提升校园食品安全规范化管理水平。

## 我国网民规模11.23亿 互联网普及率近八成

据新华社电 中国互联网络信息中心7月21日在京发布第56次《中国互联网络发展状况统计报告》。报告显示,截至2025年6月,我国网民规模达11.23亿人,互联网普及率达79.7%。